

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия
внешней торговли Министерства
экономического развития Российской Федерации»,
кандидат экономических наук,



Кадочников Павел Анатольевич
«20» Марта 2017г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Саратовского Артема Дмитриевича на тему:
**«Особенности движения прямых иностранных инвестиций в странах
группы БРИКС», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности**

**08.00.14 – «Мировая экономика» в диссертационный совет
Д 212.196.11 на базе Российского экономического университета имени
Г.В. Плеханова**

Актуальность темы диссертационного исследования определяется рядом принципиально значимых обстоятельств. Во-первых, мировые интеграционные процессы и обострение геополитической ситуации побуждают Россию к диверсификации деловых партнеров, активизации участия в международных организациях и форумах, в частности в формате БРИКС. Одновременно возникает потребность в оценке результативности сотрудничества в выбранном формате для каждой из стран. Во-вторых, имеется ряд фундаментальных предпосылок для расширения экономического взаимодействия России, Бразилии, Индии, Китая и ЮАР, особенно в инвестиционной сфере, что в научной литературе исследовано недостаточно. В-третьих, прямые иностранные инвестиции (ПИИ) являются одной из важнейших форм международных экономических отношений. Знание специфики движения ПИИ стран – членов группы БРИКС необходимо для выявления их роли в мировых потоках ПИИ, раскрытия возможностей и определения рамок сотрудничества в этой сфере, оценки эффективности использования ПИИ в каждой из стран в национальных интересах и прогнозирования перспектив развития БРИКС.

Диссертация логично построена. Сначала соискатель рассматривает особенности стран – членов группы БРИКС, теоретические аспекты движения ПИИ и большую роль корпоративных слияний и поглощений в их развитии; затем подробно анализируются ПИИ в странах группы БРИКС и, наконец, вопросы эффективности и перспектив расширения взаимодействия последних в инвестиционной сфере с соответствующей аргументацией. К достоинствам диссертации следует отнести выводы автора, завершающие каждую главу.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений предопределяется проработкой соискателем большого объема источников экономической информации (библиографический список насчитывает свыше 150 позиций) и обобщением исследований ведущих российских и зарубежных экспертов в области движения ПИИ в целом и с участием стран группы БРИКС. В теоретической части диссертации рассмотрены существующие концепции БРИКС как международного объединения, и дан критический анализ широкого круга теорий транснационализации, мотиваций движения ПИИ, в том числе путем совершения сделок слияния и поглощения компаний.

Соискателем проведен грамотный эмпирический анализ, основанный на использовании официальных данных международных экономических организаций (ЮНКТАД, Всемирный Банк) и баз данных крупнейших международных информационно-аналитических агентств (Кэпитал Ай Кью, Блумберг). Корректно использованы общепризнанные методы исследования экономических явлений, включая статистические и математические. Для оценки эффективности сделок слияния и поглощения в изучаемых странах были удачно применены методы событий и накопленной избыточной доходности.

Основные положения исследования достаточно полно отражены в 10 научных статьях автора, в том числе пять статей опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, а также прошли апробацию на международных научно-практических конференциях.

Новизна результатов, полученных автором диссертации, определяется тем, что в отличие от ранее проведенных исследований на смежные темы автором выявлены не только особенности посткризисного движения ПИИ стран группы БРИКС, но и специфика такой их формы как сделки слияния и поглощения компаний.

Приращение научного знания конкретизировано автором в ряде положений, выносимых на защиту, среди которых особенно актуальными представляются следующие.

Раскрыта двойственность в функционировании объединения БРИКС: механизм устойчивого расширения экономического взаимодействия государств – членов, влияющего на процессы глобализации, и вместе с тем сфера противоречивых их интересов по объективным причинам, что сопровождается ростом конкуренции между странами БРИКС на глобальном рынке. При этом геополитическая нестабильность усиливает неопределенность траектории дальнейшего развития БРИКС (сс. 14-20).

Доказана необходимость развития в странах группы БРИКС отечественных ТНК, обладающих конкурентными преимуществами и потенциалом сдерживания экспансии на рынках БРИКС других глобальных игроков (сс. 32-33).

Выявлено, что мировой финансовый кризис усилил асимметрию распределения финансово-экономического потенциала между странами – членами группы БРИКС в пользу Китая, а его экономика обладает устойчивостью к изменениям мировой конъюнктуры, что обусловлено положительным сальдо движения ПИИ, высокой результативностью использования иностранного капитала и достаточно эффективной политикой государства (сс. 58-60).

Определены сравнительно высокий уровень привлекательности экономик стран группы БРИКС для ПИИ и особенности движения ПИИ в каждой из этих стран, в частности в форме корпоративных слияний и поглощений (сс. 74, 97-109).

Показано на основе авторских расчетов, что взаимные сделки слияний и поглощений между компаниями стран группы БРИКС для покупателя являются более эффективными, чем национальные аналогичные сделки на внутреннем рынке отдельных стран (с. 134-136).

Представлена и обоснована в целом оптимистическая оценка перспектив движения прямых инвестиций между странами группы БРИКС, подкрепленная комплексом конкретных, заслуживающих внимания предложений в отношении методов интенсификации их сотрудничества в этой области на государственном и корпоративном уровнях (с. 137-141).

Значимость для науки и практики полученных результатов исследования. Научная значимость исследования определяется теоретическим осмыслением сравнительно нового, нетрадиционного объединения ведущих незападных стран – группы БРИКС на фоне усиления неустойчивости современной торгово-экономической системы, раскрытием содержания, основных форм и направлений дальнейшего инвестиционного сотрудничества государств – участников и определением роли этого взаимодействия для реализации экономических и geopolитических интересов России.

Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в возможности их использования (1) российскими государственными органами и бизнесом для повышения эффективности внешнеэкономических связей страны, в частности, путем усиления международных позиций отечественных ТНК, диверсификации товарной и географической структуры экспорта в процессе расширения инвестиционного взаимодействия в формате БРИКС, (2) координирующими органами группы БРИКС – при выработке общей инвестиционной стратегии и (3) в образовательном процессе – при изучении дисциплин «Мировая экономика», «Экономика зарубежных стран» и «Транснациональные корпорации в мировой экономике».

Наряду со многими достоинствами в работе есть отдельные недостатки.

Судя по тексту диссертации, соискатель подробно не рассматривает такой важный документ как "Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС", утвержденный Президентом страны 21 марта 2013 г., в котором содержатся разделы о сотрудничестве с прямой ссылкой на инвестиционное взаимодействие (см. сс. 8-11) и косвенной.

В теоретической части исследования автор, приводя известный тезис американского политолога Самюэля Хантингтона о неизбежности столкновения цивилизаций после распада биполярной системы мира (с. 17), не обосновывает позицию в пользу возможности диалога цивилизаций, в частности в формате БРИКС.

Важнейшее условие развития межстранового инвестиционного сотрудничества – наличие эффективной межгосударственной правовой базы такого взаимодействия, а именно соответствующих современным стандартам ОЭСР соглашений о взаимном поощрении и защите капиталовложений и соглашений об избежании двойного налогообложения. Здесь у России остается много нерешенных вопросов во взаимоотношениях с партнерами, вышеупомянутые соглашения требуют актуализации и приведения в соответствие с лучшими международными практиками. Данному аспекту следовало бы уделить большее внимание в работе, особенно в разделах 2.2 и 3.3.

В связи с большим вниманием со стороны Президента и Правительства РФ задачам развития несырьевого экспорта в диссертации, на наш взгляд, следовало бы сделать специальный акцент на целесообразных и предпочтительных формах российских ГИИ в странах БРИКС для содействия несырьевому экспорту (это могут быть инвестиции в создание товаропроводящей и сервисной сети, сборочных и иных совместных производств, в проекты обусловленной локализации для вскрытия рынка, проекты-трамплины для экспансии на рынки сопредельных государств, др.).

В порядке научной дискуссии предложили бы обсудить следующие вопросы.

Как повлияет быстрый рост среднего класса и потребительских расходов в Китае и Индии на потребности указанных стран в международном инвестиционном сотрудничестве, в том числе с партнерами по БРИКС. Весьма вероятный сценарий – диверсификация инвестиционного сотрудничества в пользу третьих стран.

Еще один вопрос связан с усилением экономического доминирования Китая в группе БРИКС и появлением признаков движения к новой американо-китайской биполярности в мировой торгово-экономической системе. Как это может повлиять на взаимные инвестиции стран БРИКС и само будущее рассматриваемого объединения? Один из вариантов – Китай будет использовать экономический потенциал БРИКС для укрепления своего статуса одного из экономических полюсов современного мира. И тогда возникают определенные риски для других участников группы БРИКС.

В качестве замечания технического характера отметим, что многие иностранные и некоторые российские авторы, работам которых соискатель дает положительную оценку во введении диссертации, не указаны в библиографическом списке в конце исследования.

Тем не менее, указанные замечания и положения не снижают ценность результатов, полученных соискателем, и общую положительную оценку проведенного исследования.

Заключение по диссертации. Диссертация Саратовского А.Д. является самостоятельной, законченной, оригинальной работой, обладающей признаками научной новизны и, как отмечалось, практической значимостью, направленной на выявление тенденций и эффективности прямых иностранных инвестиций стран группы БРИКС, в особенности в форме слияний и поглощений компаний, для оптимизации российской стратегии в группе БРИКС, определения возможностей и минимизации рисков инвестиционного сотрудничества России с партнерами по БРИКС. Работа отвечает пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней».

Автореферат диссертации соответствует её содержанию. Опубликованные автором статьи достаточно полно отражают узловые элементы диссертационной работы.

Диссертационная работа удовлетворяет паспорту специальности 08.00.14 – Мировая экономика и требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Саратовский Артем Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международной торговли и внешней торговли РФ 15 марта 2017 г., протокол № 7.

Заведующий кафедрой международной торговли и
внешней торговли РФ,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук,
профессор

А.Н. Спартак

Andrej Nikolajevic Spartak



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития
Российской Федерации»
(ВАВТ Минэкономразвития России)
Почтовый адрес: 119285, г. Москва, ул. Пудовкина, д. 4а
тел. +7 (499) 143-12-35
e-mail:info@vavt.ru